

2 ФЕВРАЛЯ - 60-ЛЕТНЯЯ ГОДОВЩИНА ИСТОРИИ ПОБЕДЫ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В СТАЛИНГРАДЕ



ОТСТОЯЛ СТАЛИНГРАД, ВЗЯЛ КЕНИГСБЕРГ

На стalingрадский фронт артиллерист Измаил Зверев попал прямиком из госпиталя, не успев долечить раны после харьковской «мясорубки», где полегло две трети личного состава наших войск.

Измаил Хусаинович вспоминает:
«Наш дивизион перебросили на безопасный и недосыгаемый левый берег Волги, ведь дальность гвардейских минометов «катюш» около 15 километров. А после каждого залпа мы сразу сворачивались и меняли позиции. Тогда «катюши» ставились на старенькие «ЗИСы», а уже потом на американские «студебекеры». Мы были в составе 13-й Гвардейской дивизии генерала Родимцева, и я был командиром взвода, состоявшего из двух расчетов.

Но гвардейцы предполагали, а Бог располагал. Уже в ходе наступательной операции, когда эйфория близкой победы лишь чуть-чуть притупила осторожность, фашистская «рама» (самолет-разведчик наподобие нашего «кукурузника», который трудно сбить, так как он летает на малой высоте) засекла позиции и тут же на них посыпалась вражеские снаряды. Один из двух минометов был покорежен, а расчет убит. Командир полка Тимченко приказал подорвать остатки орудия. Для этого при каждом миномете имелось по 25 кг толи. При угрозе захвата орудия врагом его нужно было взрывать во что бы то ни стало. Через несколько дней невдалеке от пози-

ций разорвался еще один снаряд. Было затишье, и мы все слышали противный вой летящего снаряда и не торопились в укрытие. Ведь если «克莱нться» каждому снаряду, то и обслуживать «катюшу» будет некогда. Раздался взрыв, и я после сильной контузии через несколько дней очнулся уже на госпитальной койке».

Пролежав три месяца в госпитале, боец запросился на фронт. Врачи категорически возражали против этого, но отпустили на учебу в танковое училище в г. Ульяновск с приехавшими оттуда вербовщиками. Закончив краткосрочные курсы, молодые лейтенанты отправились за тяжелыми танками ИС-2 в Челябинск. Измаил Зверев «догнал» войну уже в районе Восточной Пруссии, где готовилась операция по взятию Кенигсберга. И там драился Измаил смело и отчаянно и по «счастливой случайности» (не дай Бог такую каждому) поменял всего один лишь танк, загоревшийся от прямого попадания снаряда.

Храбрый танкист внес свою лепту и при взятии прусской столицы, за что носит на груди медаль «За взятие Кенигсберга». Кроме нее, на лацкане парадного кителя теснится много других наград, среди которых особенно ценные медали «За

оборону Стalingрада», «За победу над Германией» и два ордена Отечественной войны. Здесь и закончился его боевой путь, но не служба на благо Родины.

Вместе с товарищами-танкистами Измаил отправился на отдых, лечение и переформирование в Загорск, затем снова в Челябинск за более современными ИС-3. С таким вооружением танкисты снова вернулись в Германию и прослужили еще два года в г. Шверин.

После войны Измаил вместе с супругой вырастили трех детей, имеют 6 внуков и правнуку. Но года склоняются на здоровье, оба еле передвигаются на клюшках и мечтают обзавестись «Окой». Вся надежда на власть, ведь пенсии еле хватает на оплату коммунальных услуг и лекарств. Осуществится ли их мечта? Ветераны войны и труда настроены оптимистично: «Для ветеранов делается сейчас очень много, многие из них уже получили машины, надеемся, дойдет очередь и до нас».

Здоровья вам, наши защитники, и оптимизма.